

Meno: Annamária Skácelová

Predmet: Rómska religiozita

Semester: jaro 2014

Názov práce: Úkol č.3 „Vliv církve na sociální vztahy mezi Romy v dané komunitě a Romy a nerómským obyvatelstvem v dané lokalitě“

Zdroje:

Hrustič, Tomáš, My nemáme rozdielov - Diskurz o etnicite a identite rómskych a nerómskych svedkov Jehovových na východnom Slovensku, *Romano Džaniben*, Jevend 2010, 27-43.

Podolinská, Tatiana, Boh medzi vojnovými plotmi – Náboženská polarizácia v rómskej kolónii v Plaveckom Štvrtku, in: Kováč, Milna – Mann, Arne (ed.), *Boh všetko vidí – Duchovný svet Rómov na Slovensku*, Bratislava: Chronos 2002, 147-175

Vzťah Rómov k iným kultúram sa javí ako veľmi prístupný a objektívny. Ich správanie sa v danom náboženstve je viac podmienené emóciami k určitému rituálu ako formálne správanie sa. Na rozdiel od katolíckej cirkvi, ktorá je benevolentnejšia ako niektoré nové náboženské hnutia, môžeme povedať že počet nových členov z rád rómskej komunity je skôr závislý na schopnostiach daného misionára, či evanjelizátora určitej viery. Rómovia majú sklony k vášnivejšiemu prežívaniu rituálov a preto sú viac naklonení spôsobu vyjadrenia modlitby u Jehovových svedkov ako u kresťanov, kde sú hlasné euforické vyznania sa skôr raritou, než bežným úkonom.

Podstatným prvkom, pre ktorí sa čoraz viac Rómov hlási k Jehovovým svedkom je ich učenie, v ktorom vyzdvihujú jednotu všetkých ľudí. Nazývajú sa bratmi a sestrami, čo pomáha Rómom sa začleniť ľahšie do spoločnosti. Niektoré výpovede Rómov dokonca hovoria o druhu diskriminácie zo strany kresťanov, ktorý Rómovia berú veľmi citlivo. Na druhej strane však nastávajú problémy, kedy sa bijú rómske tradície s pravidlami Jehovových svedkov, alebo sú viditeľnejšie sociálno-ekonomické rozdiely.

Zaujímavý je aj fenomén, kedy je konkrétna osada rozdelená podľa vierovyznania. Tu sa nám naskytuje otázka sociálneho charakteru. Mladšie generácie, podľa Tomáša Hrustiča majú väčší problém nájsť si životného partnera vo svojej komunite. Tento fakt zasahuje istou mierou do rómskych tradícií a preto sa Rómovia – Jehovisti často hromadne stretávajú na konferenciách Svedkov Jehovových, kde hľadajú vhodných partnerov. Z hľadiska verejnosti voči Rómom, ktorí sú aktívni vo viere sa pohľad na nich zmenil a sú označovaní ako „slušní Rómovia“, čo je zapríčinené dodržovaním pravidiel danej cirkvi a istým druhom zblížovania sa s nerómskymi veriacimi. V niektorých prípadoch sa sami Rómovia - jehovisti označujú ako „čistí“, čo zrejme zapríčinila zmena životného štýlu. Môžeme hovoriť o akejsi novej forme sociálnych a etnických vzťahov. Ak sa zameriame na vzťah Rómov k Svedkom Jehovovým, všimneme si badateľnú črtu, alebo aj akýsi „vzorec“, podľa ktorého je zrejme že toto náboženské hnutie bolo vyhľadávané hlavne kvôli domnejšej finančnej výpomoci.

Na hranici náboženských rozdielov sa stretávame so zvláštnym fenoménom, kedy Rómovia rozdeľujú samých seba do skupín, kedy odcudzujú správanie sa „nečistých“ Rómov a vyvarujú sa akémukoľvek stotožňovaniu sa s nimi zo strany verejnosti. Dokonca, ako píše Podolinská v niektorých prípadoch sú kolónie ešte rozdelené domácimi menami, ktoré medzi sebou používajú. Toto vyvolal konflikt, ktorý nastal medzi veriacimi Rómami, ktorí sa snažili o náboženskú zmenu osady a tými, čo náboženstvo neprijali. Do popredia sa teda dáva konflikt náboženského charakteru, ktorý dokáže rozbiť aj etnicky silné vzťahy v komunite.

Komentáre vnímatej ako rozvedení diskuze, tzn., že se nemusíte cítit tak, že vše je špatně. Jsem ráda, že jste ve svém textu zmínila mnoho aspektů, které s daným tématem souvisí.

Moje připomínky jsou spíše k tomu, abyste se dále mohla posouvat v tom, jak nad věcmi budete přemýšlet, jak je možné se na ně dívat.